

有朋自遠方來

6C 莫佩欣

夜深，窗外正刮著呼呼北風，冷空氣從門縫滲進屋，即使壁爐的火焰仍旺盛，這樣冰冷夜晚實在令人難眠。

「撲撲撲……」門外突然傳來微弱的敲門聲。寒風凜冽的夜裡誰還願意離開僅有一絲暖意的被窩呢？「撲……撲撲……」聲音依然還在。無可奈何，修端只好慢慢挪動蜷曲成一團的身軀，緊裹著被子走了出去應門，門一開，只見一個眼睛深邃無神，衣著單薄的瘦子挨在門欄邊，有點兒像乞丐。見到修端，這個「乞丐」的眼神瞬間充滿希冀、激動，說不上一句話來。修端看到如此不堪的他，憤怒之氣即湧上心頭：就是這個乞丐在寒夜中破壞了我溫暖！「嘍」的一聲，門關上了。「等一下修端！我是允行呀！」他幾乎用盡全身的力氣才喊上這句話。修端突然停止回步：「允行？」多麼熟悉的名字。對！就是那二十年不見的好朋友！

修端重新把門打開，再看清他一點。不錯，那輪廓就是當年的允行，只是闊別二十年，他變得像過了半世紀般的滄桑，身體乾枯得只剩下骨頭，修端用同情的眼光看著允行，也說不上一句話……

原來，二人交於二十年前的戰爭年代，在兵燹中他們相遇，更互相協助逃避流彈和肆虐的軍隊，一個麵包兩份吃……那個時候，他們視對方為唯一朋友，是共度患難的生死之交。他們曾經互相承諾，任何一方有困難時必定盡力相救。戰爭結束後，為了各自生活奔波分離，自此便再無音訊。

如今，這生死之交帶著一身破爛找上了自己，經詳談之後，修端才知道對方的境遇。允行現在一窮二白，希望得到修端暫時的收留。說到這裡，修端愕然了，他從未想過會有這麼的人到來投靠自己的一天，面對那些身世如同現時允行一樣的窮人，他只會投以不屑的眼神，至於幫助，可一次都沒有過——即使他的際遇稱得上不錯。修端猶豫了好久，支支吾吾地解釋自己只是表面上的風光……。是的，允行明白了，一語不發轉身走往門外，回頭說：「老兄，我知道的，不要緊……」

故事告訴我們，即使是生死之交，但時間可沖淡一切，包括多深厚的情誼。也許，這就是「人會變，月會圓」的道理吧！

教師回饋：結構緊密，對話簡潔，主題揭示人性的自私，言淺意深，堪稱佳作。（黃桂秋老師）